

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică“ se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina“, „Ardeleana“, „Auraria“, „Beregsana“: „Berzovia“, „Bihoreana“, „Bistrițana“, „Bocșana“, „Brădetul“, „Cassa de păstrare“
Miercurea, „Cassa de păstrare“ Seliște, „Chioreana“, „Cordiana“, „Corvineana“, „Crișana“, „Detunata“, „Doina“, „Economul“,
„Făgețana“, „Fortuna“, „Furnica“, „Grănișterul“, „Hațegana“, „Hondoleana“, „Humedoara“, „Iulia“, „Lipovana“, „Lugoșana“, „Lucea-
fărul“, „Mercur“, „Mielul“, „Munteana“, „Mureșana“, „Mureșanul“, „Nădlăcana“, „Nera“, „Olteana“, „Oraviceana“, „Patria“, „Plugarul“,
„Poporul“, „Racoșana“, „Sătmăreana“, „Sebeșana“, „Selăgeana“, „Sentinela“, „Silvania“, „Someșana“, „Steaua“, „Timișana“, „Ulpiana“,
„Victoria“, „Vlădeasa“ și „Zlăgheana“.

Prețul de prenumere :
pe 1 an K 16—, pe 1/2 an K 8—.

DIRECTOR :
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni :
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Anul IV.

Sibiu, 29 Martie 1902.

Nr. 13.

Statistica. ✓

(#) Progresul ce l'am făcut noi Românii din țările de sub coroana ungară în ultimul sfert de secol pe terenul economic, este o dovadă neîndoioasă despre capacitatea culturală și forța de dezvoltare a elementului nostru. Acest progres a reclamat sacrificii morale și materiale destul de mari și a trebuit să percurgă multe obstacole și calamități neprevăzute în mersul său spre o consolidare încă neterminată.

Experiențele trecutului ne-au agerit facultatea de a da piept cu situațiile în care am ajuns mai târziu, iar prezentul ne descoperă tot mai multe defecte în organismul nostru național-economic, spre a căror eliminare ni se impun probleme tot mai complicate de rezolvat.

Cunoscințele teoretice, fie ele cât de vaste, au trebuință absolută de a trece prin praxa experiențelor, ca să poată fi aplicate cu efect și ca să poată fi validitate și în momente create de forța evenimentelor.

Mișcarea noastră național-economică, începută acum treizeci de ani, a fost pornită așa zicând aproape exclusiv din impuls ideal-național. Prospectivele viitorului merituosii inițiatori ai mișcării le-au basat mai mult pe un fatalism optimist, înăscut rasei noastre, decât pe condițiile, în cari au avut curajul a începe munca ce astăzi se continuă cu succes.

Aceste succese crescânde se datoresc nu numai capacității bărbaților conducători, propagatorilor și muncitorilor pe terenul economic, ci în mare parte și experiențelor bune sau rele ce s'au făcut până acum.

Regretabil este însă, că aceste experiențe încă n'au fost condensate încă în o disciplină statistică, care să ne ofere un material bogat de utilitate practică.

Un pas în această direcție s'a făcut dela fondarea „Revistei Economice“ încoace, și anume prin publicațiunile conștientoase și amănunțite, servite asupra bilanțurilor noastre financiare. S'au adus mari servicii statisticeii băncilor noastre prin publicările

anuale ale bilanțului general al băncilor noastre, prin cari ni s'a dat posibilitatea de a face constatări prețioase pe baza unor cifre sigure. S'a urmat tot în Revista noastră cu studii aprofundate de reforme pe terenul băncilor, și preste tot se dă atențiune tuturor manifestațiunilor organismului nostru național-economic.

Asupra unui organism, a cărui mișcare și dezvoltare întreagă se poate judeca numai după cifrele ce exprimă prosperarea sau stagnarea lui, se vor pute face combinațiuni și studii certe numai pe baza unei statistice ce se estinde asupra tuturor manifestațiunilor lui.

Ca statistica să-și ajungă scopul practic administrativ, îndeosebi la noi va trebui să fie cât mai individualizată cu privire la obiectul de care se ocupă.

Astfel d. ex. credem că ar fi greșit, dacă statistica băncilor noastre s'ar baza direct pe isvoarele statisticeii statului, și dacă cu ajutorul acestor isvoare am voi să creăm un tablou special al referințelor noastre.

După cum organismul nostru economic este de natură de tot individuală, așa și manifestațiunile vieții sale trebuiesc fixate deosebit, și punctele de observație comprimate în o statistică specială a noastră, lucrată anume pentru noi.

Astăzi statistica a ajuns la o mare valoare și progresele obținute în toți ramii științelor în mare parte se datoresc experiențelor culese în timp îndelungat și turnate în tablouri de cifre statistice.

Unele branșe economice nici nu se pot practica fără temeieri statistice, ca de exemplu instituțiunile de asigurare. Progresul făcut pe terenul igienei publice se datoresc numai statisticeii și măsurile profilactice în mare parte se bazează pe rezultatele statisticeii sanitare.

Astfel și pentru noi, în scopul consolidării organismului nostru național-economic, în scopul sanării sale de defecte existente și în vederea tendențelor profilactice pentru viitorul său, se impune imperativ necesitatea întocmirii de tablouri statistice speciale.

Această lucrare, concedem, este grea, și cere multă energie și perseverare. Ea va deveni însă tot

mai dificilă, cu cât și viața noastră economică se ramifică tot mai mult, și terenul de observație se lărgesce.

Sistemul statisticii noastre ar trebui bine stabilit, și grupările momentelor de observație bine distinse. Nu numai băncile, ci și agricultura, comerțul, meseriile, raporturile lor între-olaltă, și peste tot manifestările deosebitelor feluri de activitate național-economică ar trebui să fie supuse unor observații conștiențioase.

Mai ușoară ar fi, deocamdată, elaborarea unei statistice făcute exclusiv asupra băncilor noastre. Inceputul fiind dat deja cu bun succes, s'ar pute obține o cât mai completă amplificare și detalizare a cifrelor statistice. Din această statistică s'ar pute trece apoi la fixarea altor momente de importanță pentru proprietatea noastră rurală, așa de exemplu s'ar pute elabora un tablou al moșiilor hipotecate. Prin cercurile, cari la noi sunt preocupate în special de progresul agronomic, cum sunt reuniunile agricole, s'ar pute culege date asupra moșiilor agricultorilor noștri, asupra rentabilității lor, etc. Aceste date ar pute fi de mare preț și de utilitate inconmensurabilă atât pentru cercurile agricole, cât și busola sigură pentru organele conducătoare ale aparatului nostru financiar-economic.

În comerț și la meserii s'ar pute mai ușor fixa momentele de importanță prin reuniunile industriașilor noștri.

Chestiunea unei statistice speciale asupra vieții noastre național-economice, credem că merită cea mai cuvenită atențiune, și terenul de discuție asupra acestei teme importante ar trebui ocupat și îmbrățișat cât mai curând de toți câți au simțit și până acum lipsa statisticii la noi și au înțeles valoarea aceleia pentru viitoriul economiei noastre naționale.

Fondări nouă în Ungaria în 1901.

(#) Anul 1901, din cauza situațiunii generale economice atât de precare, și în conformitate cu situația pieții de bani nefavorabilă, n'a fost priincios fondărilor de institute și întreprinderi obligate la dare de seamă publică. Institute de bani sau de credit mai însemnate — după cum constată „Finanz- u. Assec. Revue“ — nu s'au fondat în anul 1901. Acele câte-va institute de credit, cari s'au activat, au fost fondate cu capitaluri mici fundamentale, esclusiv în orașe provinciale sau în comune mici, în scop de a satisface trebuințe locale sau regionale.

Numărul *asociațiunilor* a crescut cu 154 față de anul premergător, înființându-se în total 667 asociațiuni nouă, între cari 437 asociațiuni de credit, 133 reuniuni de consum și de industrializare, precum și 97 însoțiri de lăptărie. În parte preponderantă noiele asociațiuni sunt fondate de către asociațiunea centrală de credit a țării.

Reuniunile de consum și de industrializare au fost spriginite la fondare îndeosebi de către „Hangya“, asociația centrală din Budapesta, care nu numai că aprovizionează cu mărfuri, ci și conduce și controlează fondările din provincie.

Lăptăriile au progresat la inițiativa ministeriului de agricultură, care prin inspectoratul său se îngri-

jește de fondarea, administrarea și activitatea acestor însoțiri.

Cât privesce *băncile și caselle de păstrare*, s'au înființat în anul 1901 în Ungaria în total 28 institute nouă, cu un capital de acțiuni de K 2.505,000—. Numărul noielor fondări a rămas egal cu acela din anul precedent, capitalul social însă a fost mai mic cu K 627,400—.

Întreprinderi industriale s'au întemeiat în anul 1901 la olaltă 39 cu un capital de acțiuni de K 14.336,744— nominal, față de anul 1900 un minus de 6 întreprinderi și de K 11.098,256— capital social. Cele mai mari fondări pe teren industrial au fost: „Turul“, societate pe acții pentru fabricațiunea de ghetete cu K 1.200,000— capital și cu sediul în Timișoara, și societatea aradană de luminat și mișcare motrice cu K 1.000,000—.

Căi ferate mici s'au fondat în 1901 numai cu două mai puține decât în anul precedent, dar capitalul investit a fost cu 19.346,400— mai mic. Deci și pentru fondări de felul acesta anul 1901 a fost nefavorabil.

Societăți de asigurare s'au creat șapte, dar toate acestea servesc numai interese provinciale sau regionale, și sunt basate pe principiul de asociare și mutualitate.

Din cele 7 fondări nouă, 4 sunt institute pentru înzestrarea fetelor, 1 societate de asigurare contra incendiului, 1 contra grindinii și 1 societate de asigurare contra vieții și de rente. Afară de cea din urmă, care își are sediul în capitală, toate celelalte sunt în orașe provinciale și în comune rurale. Două din aceste institute au fost fondate de către reuniunea de ajutorare reciprocă „Elisabetha“.

În fine s'au fondat cu totul cu 19 diverse întreprinderi pe acțiuni și asociațiuni mai multe în 1901 decât în anul premergător, dar capitalul investit în acelea a fost cu K 1.989,000— mai mic decât în 1900.

Asupra mișcării în capitalul social sunt de remarcat următoarele:

În genere mișcarea capitalului, atât ce privesc urcarea cât și reducțiunea lui, a fost deosebit de viuă în anul 1901. Urcarea capitalului acționar a 38 de institute deja existente arată cifra de K 50.614,000—, cu un plus de K 20.850,300— față de anul precedent. Din contră reducțiune în capitalul de acțiuni s'a făcut la 35 de institute în suma de K 16.272,290—, adică față de anul 1900 reducțiunea a atins cu 20 mai multe institute și a fost mai mare cu K 10.544,061—. În raport cu aceste urcări considerabile, — și reducerile au fost mai mari în urma situațiunii precare și a lipsei de transacțiuni din anul 1901.

Resultatul final indică pentru țările coroanei ungare o nouă creștere de 780 institute obligate la dare de seamă publică, cu un capital acționar în nominalul de K 62.181,654—, deci mai multe cu 169 institute, însă cu un capital acționar mai mic cu K 22.754.826—.

Dacă se va arunca o privire și asupra institutelor cari au părăsit în anul 1901 la licuidare, se va găsi un număr *crescând* al acelor. Acest număr crescând stă naturalmente în cea mai strinsă legătură cu cifra crescândă a fondărilor nouă, cari se acumulează celor vechi. Astfel au decis licuidarea în anul 1899: 67 institute, în 1900: 71, iar în 1901: 85.

Dintre cele mai însemnate, cari au intrat în anul 1901 în licuidatiune, remarcăm numai următoarele institute: „Societatea acționară de fabricațiunea de bere (király) din Kőbánya“, „Kosmos“, institut de arte grafice, „Werbőczy“, societate tipografică pe acții,

Banca belgiană-ungară pe acții, Societatea pe acții patriotică pentru industria de sticlă, — toate cu sediul în Budapesta.

Atât acestea cât și alte întreprinderi importante și mai puțin importante, ajunse în stare de lichidațiune, aparțin industriei, care abia născută merge spre sfârșitul ei. Pentru ténera industrie ungară aceste pierderi sunt deplorabile.

Comerțul de bucate în 1901.

Anul trecut nu se poate număra între anii favorabili. Comerțul a rămas aproape pretutindenea restrins în granițe înguste. Producțiunea de cereale a lumii se face în mod intensiv; aproape în fiecare lună a anului se seceră în un punct oare-care al pământului, și deficiențele în producțiune ce se ivesc aici, mâne se pot ușor acoperi din altă parte. Trebuința însă nu crește în aceeași măsură, și numai deficiențe mai însemnate de recolte în o țară sau alta, eventual în mai multe țări deodată, ar pute produce o ameliorare a situațiunii comerțului de bucate.

Recoltele din *Argentina*, *Australia* și *India* abia au exerciat influință asupra prețurilor. Recolta de grâu a *Statelor-uniți-nord-americane* a rămas cu circa 15% inferioară celei din anul precedent; iar cucuruzul, produsul cel mai important ai Americii, a isbit rēu de tot; asemenea și ovēsul. În *Canada* recolta de grâu a fost foarte bună. *Anglia* a trebuit să importeze circa 17 milioane hl. *Francia* a fost avisată la un import de 14—15 mil. hl. *Germania* a trebuit să importeze îndoit mai mult decât în anii normali. Recolta *Rusiei* a fost mai bună decât cea din 1900. În *România* și celelalte țări balcanice recoltele au fost îndestulitoare. Recolta *Austriei* a fost superioară celei din anul precedent, și astfel se explică, că exportul Ungariei în Austria a scăzut considerabil.

Recolta de grâu a întregii lumi a fost cu circa 58 milioane măji metriche superioară celei din 1900.

Recolta *Ungariei* a fost următoarea:

	1901	1900
grâu . . .	34.798,900 măji metr.	38.434,171 m. m.
secară . . .	11.556,600 " "	11.128,120 " "
orz . . .	10.583,700 " "	11.730,828 " "
ovēs . . .	9.842,800 " "	10.297,738 " "

În prima jumătate a anului tendența *afacerilor* în general a rămas liniștită. Pe la sfârșitul lui Mai și începutul lui Iunie însă speculațiunea a început să iee avânt. Prospețele nefavorabile ale recoltelor atât la noi, cât și pe întregul continent, au făcut ca cursul să se ridice rapid la toate bursele.

Ca în toți anii, oferta s'a întetit foarte mult după seceriș. Grăul cel nou s'a plătit cu circa 20 fil. per 50 kgr. mai scump decât cel vechiu. De export însă, durere, nu a putut fi vorba nici în anul trecut; din contră, debușeurile Ungariei se reduc în continuu. Și morile s'au ținut binișor rezervate. Făina cea fină aproape nu s'a mai putut exporta, și morile au avut neîntrerupt la dispoziție proviziuni de făină, mai mari de cum ar fi fost de dorit. Anume: soiurile de făină fină au format o povară considerabilă. De aici a ajuns pe tapet chestia de a se reduce exploatarea, asupra căreia abia morile din capitală au cădut de acord cătră finea anului. În lunile de toamnă, natural, comerțul de cereale a început a se extinde; însă fără efectul dorit. Notările de primăvară au început cu terminul pro Aprilie, anunțându-se chiar în prima și

un cuant uriaș. Mai târziu notările au fost mult mai slabe, și speșele de prolongire din Aprilie pro Maiu au scăzut dela 10 fileri la 1—2 fil. Notările pentru Octobree au fost de asemenea foarte considerabile și au avut o primire destul de bună. Reportul grăului pentru Octobree față de cel pentru Aprilie 1902 a fost la începutul lui Iulie 32 fil. și s'a ridicat până la finea lui August la 51 fil., iar la finea lui Octobree a scăzut iarăși la 32 fil.

În cuartatul ultim al anului s'a susținut buna dispoziție pentru grâu. Cumpărările însă au devenit mai slabe, cu toate că toamna îndelungată a favorizat navigația până în Decembre și ar fi înlesnit ajungerea marfei la destinație. Restringerea transportului precum și în general lipsa de ofertă, se par a da dreptate opiniunii, că recolta din anul trecut a fost și mai slabă de cum a prezentat-o evaluările oficioase.

Secara a fost numai puțin căutată în tot decursul anului; *Bohemia* și *Moravia*, principalele debușeuri pentru *secara* din Ungaria, au avut recolte mai bune și n'au prea fost avisate la produsele noastre; iar consumațiunea interioară este restrinsă. Cătră finea lui Mai *secara* a fost ceva mai bine căutată, cu soșirea secerișului a început un fel de lăncezeală în căutarea ei, și numai cătră finea anului prețurile s'au mai ridicat. Recolta a fost cu circa 430,000 măji metr. superioară celei din anul precedent. Fluctuațiunea prețurilor a variat în prima jumătate a anului între K 6-80 și K 7-65, iar în noua campanie între K 6-50 și K 7-15.

Orzul a dat un deficit de 1.147,000 m. m. față de anul 1900. Calitatea încă a fost în preponderanță slabă. Primele oferte, atât pentru export cât și pentru trebuințele interioare, au fost rapid primite. În *Bavaria*, *Germania* sudică și în *Anglia* s'au vëndut mari cantități și prețurile au variat între 6-50 și 8-75 per 50 kgr. Ofertele ulterioare nu au mai avut aceeași primire. *Bohemia* și *Moravia* au avut orz de bună calitate, care a îngreuiat desfacerea orzului nostru; de asemenea și exportul în *Germania* și *Anglia* aproape a încetat. Prețurile au scăzut pe la finea anului cu 75 fileri per 50 kgr., față de notările cele mai favorabile din decursul anului. Până când însă *Bohemia* și *Moravia* au prisosuri de orz, noi abia ne putem cugeta la ameliorarea exportului acestui product. Apoi nici calitatea orzului nostru nu prea e de laudă.

Recolta *ovēsului* a fost inferioară celei din 1900 cu circa 455,000 măji metriche. Acest produs s'a căutat în continuu destul de bine și prețurile au fost mereu în creștere. Notările dela finea anului au fost cu circa K 2.— per 50 kgr. mai urcate decât notările dela începutul anului. S'au adus cantități însemnate de ovēs și din *România*.

Recolta de *cucuruz* a fost favorabilă. Am avut un plus de 4—5 milioane măji metriche. Totuși până la finea anului exportul nostru de *cucuruz* nu a fost mai mare ca de obicei. *România*, care încă a avut o recoltă bună de *cucuruz*, a făcut *Ungariei* o mare concurență, oferind acest articol cu prețuri mai mici decât ale *cucuruzului* nostru. Din cauza deficitului de *cucuruz* al Americii, *cucuruzul* *Ungariei* poate încă să ajungă la o importanță oare-care pe piețele Europei. Prețul *cucuruzului* în decursul anului a fost supus la neînsemnate fluctuațiuni; la începutul anului era de K 4-80 până la K 5-10, iar la finea anului de K 5-20 până la K 5-35 per 50 kgr.

Rapița s'a exportat în *Bohemia*, *Moravia* și *Silesia*. Rapiței noastre i-a făcut concurență *rapița* din *India*. Prețurile au variat între K 12-25 — K 13-60, iar la finea anului era de K 13.—

REVISTA FINANCIARĂ.

Situatiunea.

Sibiu, 28 Martie 1902.

Situatiunea tîrgului de bani a rămas neschimbată și în săptămîna trecută. Nici preparativele pentru rescumpărarea couponului de Aprilie, nici cerințele de ultimo, n'au influențat relațiunile financiare în măsură mai simțitoare. La Viena, ce e drept, s'a încuviințat ieri în piața liberă, chiar și pentru cambii de prima bonitate, un discount de $2\frac{7}{16}\%$, dar această neînsemnată urcare (de $\frac{1}{16}\%$) a discountului privat, este a se atribui mai puțin unei cerințe urcate, decât rezervei ce și-o impun escomptorii. După sărbătorile Pascilor abundența de numărar probabil se va resimți iarăși mai mult. Escomptul băncii de emisiune nu a luat dimensiuni mai considerabile.

Situatiunea actuală a pieței monetare oferă puțin interes, merită însă să cercetăm că pe când se poate aștepta sfîrșitul stărilor anormale de astăzi. Indicii nu lipsesc; la locul prim vine considerat budgetul englez și rebelul din Africa sudică, care va reclama încă însemnate sacrificii, pentru a căror acoperire se plănuiesc un împrumut de 50 milioane funți, la care vor participa Franța și America. În Germania situatiunea s'a ameliorat, ridicându-se discountul privat la 2 procente. Această urcare stă în legătură cu împrumutul rusesc, prin care se recucerește piața germană pentru trebuințele financiare rusești.

AFACERI DE ASIGURARE.

Perderi de curs la sortări. Intre efectele institutelor financiare se găsește și hârtii cari sunt supuse tragerii la sorți în valută nominală și cari prin sortare adeseori sufer o pierdere de curs.

Credem deci de interes a aminti aici asigurarea contra perderilor de curs la sortări. Această asigurare se întîmplă astfel, că asiguratorul se obligă contra unei prime fixe ce i s'a plătit, că, în cazul dacă efectele asigurate s'ar trage la sorți cu cel mai mic nimeritor sau cu valoarea nominală, vor restitui asiguratului diferența de pierdere în numerar sau i-vor schimba fără altă rebonificare efectele asigurate.

Diferențele perderilor de curs la diferitele efecte, supuse sortării, sunt foarte variate. Îndeosebi însă la losurile vechi cu dobîndă, — după-ce emisiuni nouă de losuri în timpul de față nu se mai fac, — perderile de curs la sortare sunt destul de considerabile, dacă tragerea la sorți se face în valoarea nominală, respective cu nimeritorul cel mai mic. Astfel de ex. losurile pentru regularea Dunării de 5%, avînd un curs de circa 275 K, la cas de tragere la sorți în valoarea nominală de 200 K, sunt supuse la o pierdere de netto 75 K. Contra acestei pierderi eventuale de 75 K detentorul se poate asigura, plătiind înainte de tragerea la sorți un premiu de 3 K. La losurile comunale de Viena eventuala pierdere la cursul actual este de 135 K pro bucată, care se rebonifică contra unui premiu solvit numai de K 2.40. La losurile vechi de stat, d. ex. la cele din anul 1860, eventuala pierdere face chiar suma de K 300, care se poate asigura contra unui premiu de K 8.50 plătit înainte de fie-care tragere la sorți. Losurile și mai vechi din anul 1854 de 4% în cas de sortare pierd K 356.—, iar premiul de asigurare la aceste losuri este și cel mai urcat fixat cu K 63 pro bucată. Punem cazul, că cineva a asigurat un los pentru regularea

Tisei de 4% contra pierderii de curs la proxima sortare. Losul de 200 K nominal astăzi are un curs de 262 K. La sortare numărul se trage cu câștigul nominal de 200 K, deci am avé o pierdere de K 62.— efectiv. Plătind un premiu înainte de tragere de K 1.— (o coroană), ni se va restitui suma de 62 K, eventual și mai mult, dacă până la ziua tragerii cursul s'a mai urcat. Sau, avînd interes a posedea și mai departe un los de aceeași natură, ne stă în voie a renunța la restituirea în numerar a diferenței de 62 K, sau mai mult, și a primi un alt los fără altă rebonificare. În cazul din urmă am avé același câștig, deoarece-ce losul sortat ar trebui să-l restituim pentru nominalul de 200 K, iar ca să putem procura unul nou am fi nevoiți a-l plăti cu cursul țilei de K 262, s'au mai mult, după cum notează. Cu afaceri de soiul acesta, observăm că se ocupă „Mercur, Wechselstubben Actien-Gesellschaft“ din Viena I Wollzeile: 10, care la cerere trimite gratuit tarifele sale de prime speciale.

#

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Arieșana“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Turda, și-a ținut adunarea generală la 1 Martie 1902 sub presiul d-lui Iuliu Baroși, fiind notari dnii Dr. Valer Moldovan și Alexandru Gaia, iar verificatori ai procesului verbal dnii Simion Pop, Samoilă Poruțiu și Bôlôni István. Prezenți au fost 23 acționari, reprezentând 324 acțiuni cu 173 voturi.

Împărțirea profitului net s'a făcut astfel: Dividendă și supradividendă K 11,200.—. Fondului de rezervă K 4150.51. Scopuri filantropice-culturale K 589.84. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 2005.45. Fond special de rezervă K 249.38. Fond de pensuni 1129.76. Tantiema directorului executiv K 235.93. Tantiema oficialilor K 235.94. Împărțirea sumei destinate spre scopuri filantropice-culturale s'a făcut astfel: Pentru școala română gr.-cat., Turda K 352.31. Pentru biserica gr.-cat., Seliște, cott. Sibiu K 10.—. Pentru masa studenților gr.-or. din Brașov K 10.—. Pentru școala comercială gr.-or. din Brașov K 10.—. Pentru masa studenților gr.-or. din Brad K 10.—. Pentru meseriașii rom. din Turda K 30.—. Pentru masa studenților gr.-cat. din Blaș K 25.—. Pentru spitalul studenților gr.-cat. din Blaș K 30.—. Pentru școlile din tract. protop. Indol K 60.—. Pentru biserica gr.-cat. din Reșinar K 5.—. Pentru meseriașii rom. din Sibiu K 5.—. Pentru ajutorarea alie-naților însănoțoși din Sibiu K 5.—. Pentru bonul avansat din anul trecut K 37.53. Dividenda s'a fixat cu 7% = K 7.— de cupon și se plătesce cu începere dela 15 Maiu 1902. În direcțiune s'au reales dnii: Dr. George Popescu, Constantin Cothîșel, Silvestru Moldovan și s'a ales nou dl Dr. Eugen Pătăcean. ✓

*

„Auraria“ cassă de economii, soc. pe acțiuni în Abrud și-a ținut adunarea generală la 20 Martie 1902 sub presiul d-lui Romul Furdui, fiind notari d-nii Petru Macaveiu și Dr. Alexandru Borșia, iar verificatori ai procesului verbal d-nii Basiliu Bașiota și Nicolae Lobonțiu. Prezenți au fost 23 acționari, reprezentând 174 acțiuni cu 174 voturi.

Împărțirea profitului net s'a făcut astfel: Dividendă și supradividendă K 7200.—. Fondului de rezervă special K 1000.—. Scopuri filantropice-culturale K 903.87. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 983.77. Fondului special de amortisare K 700.—. Fondului de pensuni K 1000.—. Fondului

Alexandru Filip K 50.—. Tantiemă și remunerațiune funcționarilor K 891·89. Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a distribuit cum urmează: Reuniunii femeilor române din Abrud K 400.—. Casinei române din Abrud K 200.—. Masa stud. din Brașov K 40.—. Masa stud. din Brad K 40.—. Pentru pomul de Crăciun „Reun. fem. din Abrud K 50.—. Masa stud. din Blaș K 40.—. Reuniunii femeilor române din Bucium K 50.—. Școalei gr. or. din Bucium-Izbita K 50.—. Fondului protopopesc tract. Câmpeni K 33·87. Dividenda fixată cu 12% = K 24 de cupon se plătesc imediat după adunarea generală. In direcțiune s'au reales membrii eșiți după ancienitate d-nii *Romul Furdui, Petru Macavei* și Dr. *Alexandru Borșia*, iar în comitetul de supraveghiere s'au ales pe un an de membrii ordinari d-nii *Basiliu Basiota*, Dr. *Vasilie Fodor* și *Nicolae Lobonțu*, de membrii suplenți d-nii *Nicolae David* și *Constantin Cothișel*.

*

„*Bihoreana*“ institut de credit și economii, societate pe acțiuni în Oradea mare și-a ținut adunarea generală la 6 Martie 1902 st. n. sub presiul d-lui *Iosif Vulcan*, fiind notari d-nii Dr. *Coriolan Pap* și *Andrei Horvâth*, iar verificători ai procesului verbal d-nii Dr. *Demetriu Kiss*, *Ioan Gențiu* și *Iosif Diamandî*. Au participat 44 acționari, reprezentând 502 acțiuni cu 398 voturi.

Profitul net s'a hotărît a se împărți astfel: Dividendă și supradividendă K 29,073·22. Fondului de rezervă K 10,150·50. Scopuri filantropice-culturale K 355·66. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 2778·32. Tantieme directorului executiv K 533·50. Tantieme funcționarilor K 355·66. Onorare, remunerațiuni K 300.—. Fondului de rezervă pentru perderi K 800.—. Fondului de pensiuine K 1000.—. Pentru diferența de contribuție K 1509·59. Împărțirea sumei destinate spre scopuri filantropice-culturale s'a incredințat direcțiunii. Dividenda s'a fixat cu 5% = K 10.— de cupon, plătit imediat după adunarea generală. S'a reales întreaga direcțiune veche și s'a primit și aprobat „Statutele fondului de pensiuine pentru funcționarii institutului“.

*

„*Buciumana*“, reuniune de păstrare și anticipare în Bucium-Poeni și-a convocat prima adunare generală ordinară pe 10 April a. c., când între altele vor fi a se alege și câte un membru în direcțiune și în comitetul de supraveghiere.

Bilanțul primului an de gestiune încheiat cu 31 Decembre 1901 conține următoarele poziții mai principale: *Escompt* K 30,817.— și *Imprumuturi hipotecare* K 20,455.—. Totalul activelor K 54,443.—. *Capitalul social* K 12,260.—; *Depozite spre fructificare* K 32,030.—; *Reescompt* K 8616.—; Fond de rezervă K 5.—. Profit net K 1121.—, iar venit brut K 5078.—.

*

„*Cassa de păstrare*“ din Seliște. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 2 Martie 1902 sub presiul dlui Dr. *Nicolae Calefariu*, fiind notari dnii *Mihail Ittu* și *Valeriu Milea*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Mihail Stoica* și *Dumitru Stan Hertia*. Prezenți au fost 66 acționari, reprezentând 66 acțiuni cu 66 voturi.

Profitul net s'a hotărît a se împărți cum urmează: Dividendă și supradividendă K 4696·02. Fondului de rezervă K 5094·04. Fondul de binefaceri K 7641·05. Tantieme oficialilor reuniunii K 849·01. Împărțirea sumei de-

stinate spre scopuri filantropice-culturale: Cuota menită pentru fondul de binefaceri de K 7641·05 se împarte conform regulamentului în modul următor: $\frac{1}{5}$ parte din cuotă, adecă K 1528·21 intră și sporesc capitalul inatacabil al fondului de binefaceri. Restul cuotei de K 6112·84 se distribuie, și anume: 40% pentru spitalul public înființând K 2445·14. 20%, pentru grădina de altoi în Seliște K 1222·57. 20% pentru fondul cultural al bisericei K 1222·57. 20% pentru ajutoare de natură filantropică K 1222·56. Dividenda s'a fixat cu 18% = K 36 de parte fundamentală și se plătesc imediat după adunarea generală. Direcțiunea s'a ales anul acesta întreagă cu mandat de 3 ani și anume: Dr. *Nicolae Calefariu*, președinte; *Dumitru Banciu*, vice-președ.; *Iordache Roșca*, cassar; *Dumitru Vulcu*, secretar, iar ca consilieri dnii: *Petru Dragits*, Dr. *Ioan Stroia*, *Mihail Ittu*, *Petru I. Comșa*, *Stan Stelea* și *Nicolae Lupăș*; și ca suplenți: *Dumitru Stan Hertia* și *Nicolae Cruțu*; în comitetul de supraveghiere s'au ales *Bucur Comșa*, *Ioan Banciu*, *Mihail Stoica* și *Oprea Sord*, iar ca suplenți: *Ioan Răcuciu*, *Dumitru L. Bloțu*, *Ioan Comșa jun.* și *Nicolae Losniță*. Toți sunt cu mandat de un an. Din suma destinată pentru scopuri de natură filantropică se vor solvi: rata anuală de K 200.— la „Casa națională“, ajutorul anual la masa studenților din Brașov de K 120.—, subvențiunea pentru școala comercială, diferite stipendii pentru studenți precum și alte ajutoare pentru nenorociți.

*

„*Chiorana*“ institut de credit și de economii, societate pe acțiuni în Șomcuta mare și-a ținut adunarea generală la 4 Martie 1902 sub presiul d-lui *George Pop de Băsesci*, fiind notari d-nii Dr. *Victor Nyilvan* și *Vasile C. Osvadă*, iar verificători ai procesului verbal d-nii *Elia Pop* și *Teodor Blaga*. Au participat 27 acționari, reprezentând 237 acțiuni cu 154 voturi.

Întreg profitul curat de K 2885·67 s'a dat fondului de rezervă, creat de această primă adunare gen. Dividendă, tantieme — nu s'au dat. Pentru scop. filantropice asemenea nu s'a dat nimic. În urma abdicării d-lui *Gavriil Dragoș*, notar — adunarea generală a ales în locul devenit vacant în direcțiune pe d-l *Moise Nyeș*, canonic gr. cat. în Oradea mare. În comitetul de supraveghiere au fost aleși pe un period de 3 ani: d-nii *Demetriu Suciu*, direct. la „Sălăgiana“, Dr. *Coriolan Pop*, director la „Bihoreana“; *Ioan Gheție*, director gimn. în Năsăud; Dr. *Vasiliu Gyurkó*, avocat în Jibou și *Elia Pop*, inv. pens. în Șomcuta mare.

*

„*Comoara*“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Comoriște. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 20 Februarie st. n. sub presiul d-lui *I. Molin*, fiind notar d-l *Akim Dabics*, iar verificători ai procesului verbal d-nii *George Olde* și *Petru Bottos*. Prezenți au fost 22 acționari, reprezentând 182 acțiuni cu 182 voturi.

Profitul net s'a hotărît a se distribui astfel: Dividendă și supradividendă K 600.—. Fondului de rezervă K 250.—. Scopuri filantropice-culturale K 49·40. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 285.—. Tantieme contabilului K 20.—. Împărțirea sumei destinate spre scopuri filantropice culturale s'a lăsat la dispozițiunea direcțiunii. Dividenda fixată 6% = K 2·40 de cupon se plătesc, cu începere dela 1 Iulie a. c. În direcțiune s'a reales d-l *Demeter Moldovan*, iar în comitetul de supraveghiere d-l *Ion Maleta*.

*

„*Detunata*“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Bucium. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 6 Martie 1902 sub presiul d-lui Nicolau Băieșan, fiind notar d-l Ioan Anca, iar verificatori ai procesului verbal d-nii Dr. Stefan Băniși și Ioan G. Macaveiu. Prezenți au fost 30 acționar, reprezentând 514 acțiuni cu 367 voturi.

Impărțirea profitului net de K 10,680·86 s'a hotărât astfel: Dividendă și supradividendă K 4800—. Fondului de rezervă K 3200—. Scopuri filantropice-culturale 307·23. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 537·65. Tantieme directorului executiv K 230·42. Tantieme funcționarilor K 230·42. Rem. extraord. funcționarilor K 75·14. Fondului de pensii K 1100—. Fondului de amortizare K 200—. Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a distribuit cum urmează: Celor 6 școale din Bucium pentru cărți K 168—. Delegațiunii băncilor române K 53·40. Masa studenților din Brașov K 15—. Școala comercială din Brașov K 15—. Reun. femeilor din B.Șasa K 30—. Fondului studenților morboși din Blaj K 15—. Masa studenților din Brad K 10·83. Dividenda s'a fixat cu 8% = K 4— de cupon plătit imediat după adunarea generală. In comitetul de supraveghiere s'au ales d-nii Dr. George David și Petru Achim.

*

„*Furnica*“ cassă de economii, soc. pe acțiuni în Făgăraș. Intregim darea noastră de seamă asupra acestui institut, publicată în numărul nostru ultim, cu următoarele date: La finea anului 1901 institutul acesta a avut 694 *Deposite spre fructificare*; mai multe decât la 31 Dec. 1900 cu 63; *Cambii* s'au aflat în portofoliu 4842 buc. (în 1900 4609); *Imprumuturi pe obligațiuni* cu cavenți au fost 406 față de 445 în 1900. *Revirementul cassei* s'a urcat la K 4.062,010—.

Din *fondul de garanție* s'au amortizat la finea anului 1901 diferite pretensiuni neincassabile în sumă de K 4354— și s'a decis procurarea de efecte publice în valoare nominală de 2% ale *Depositelor* spre fructificare, având a se augmenta aceasta rezervă an de an, până va ajunge 20% ale *Depositelor*.

Profitul net de K 31,674·91 direcțiunea propune a se distribui cum urmează: Dividendă după capitalul social de K 120,000— K 9600—; 10% tantiemă membrilor direcțiunii K 2,567·49; 2% tantiemă funcționarilor K 513·50; *Dotățiune* fondului de rezervă K 2607—; *Dotățiune* fondului de garanție K 9000—; Fondului de pensii al funcționarilor K 3000—; Școalelor române confesionale din Făgăraș K 1200—; Amortizare din prețul caselor K 3186·92. Pe baza acestora dividendă pe anul de gestiune 1901 va fi de K 32 de cupon.

*

„*Murșanul*“ institut de credit și de economii soc. pe acțiuni în M.-Radna. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 2 Martie n. 1902 sub presiul d-lui Vasiliu Beleş, fiind notari d-nii Dr. Ioan Suciu și Dr. Alexandru Marta, iar verificatori ai procesului verbal d-nii Dimitrie Roman și Pavel Șerb. Au participat 47 acționari, reprezentând 198 acțiuni cu 97 voturi.

Impărțirea profitului net de K 8270·29 s'a făcut astfel: Dividendă și supradividendă K 5600—. Fondului de rezervă K 1573·82. Scopuri filantropice-culturale K 300—. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 341·61. Tantieme directorului executiv K 128·10. Tantieme funcționarilor K 85·40. Remunerație funcționarilor K 200—. Delegațiunii băncilor

române 1/2% K 41·36. Suma de K 300— destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Alumneului din Arad K 50—. Masa studenților din Brașov K 20—. Masa studenților din Brad K 20—. Școalelor din protopopiatul Radnei K 100—. Bisericii din Temeșești K 40—. Pompierilor din Radna K 10—. Societății „Petru Maior“, Buda-pesta K 20—. Școalei sup. de fete, Arad K 20—. La dispoziția direcțiunii spre scopuri de binefacere K 20—. Dividenda s'a fixat cu 7% = K 14— de cupon, plătit imediat după adunarea generală. In comitetul de supraveghiere s'au ales d-nii Sava Raicu, Gregoriu Marienescu, Iosif Vuculescu, Dionisie Popovicu și Dr. Vasile Avrănescu.

*

„*Sebeșana*“ cassă de păstrare societate pe acțiuni în Caransebeș este firma unui nou institut de bani, înființat la 5 Martie a. c. în Caransebeș, cu capital social de K 30,000—, împărțit în 300 acțiuni à K 100—. Membrii direcțiunii denumiți din partea fundatorilor sunt următorii: Filip Bruia, proprietar; Nicolae Theodorovics, privatier; Constantin Călțun, cassar; Gottlieb Nautsch, pălărier și Ioan Gergulescu, învățător.

*

Cambii neacceptate. Institutul „*Kreditverband des oesterr.-ungarischen Incassovereins*, care se ocupă în mod profesional cu escomptarea cambiiilor neacceptate, și-a ținut în zilele trecute adunarea generală. Din raportul prezentat asupra primului an de gestiune se vede că instituțiunea cambiiilor neacceptate va avea viitor și la noi în țeară.

Reuniunea de care ne ocupăm a avut la finea anului 1901 64 membrii, cu un credit de K 1.035,000—; din aceștia au înaintat spre escomptare 43 membri cambii în valoare de K 1.088,803—, din cari s'au plătit la prezentare 78%. Intre membrii au fost reprezentate 23 de branșe diferite și la nici una din branșele acestea nu s'a putut constata, că din cauza cambiiilor emise cumpărătorii s'ar înstrăina, din contră aproape toți membrii, cari au usat de cambii neacceptate au cerut urcarea creditului original. Dacă se va mai adăuga și faptul, că cele 22% cambii, cari nu s'au răscumpărat imediat la prezentare, încă s'au plătit mai târziu, cu o neînsemnată întârziere, avantajele acestei inovațiuni vor fi evidente. In general s'a făcut experiența, că cambiiile din cestiune sunt favorabil întimpinate în cercul celor ce caută credit și că așa numita trată, are în comerț o misiune importantă, intru cât pe lângă satisfacerea trebuințelor legale și naturale ale creditului, devine încetul cu încetul și un regulator al plăților. Astfel comerțianții, cari au legături extinse, și prin urmare vând mult pe credit, nu mai sunt necesități a umbla pentru trebuințele proprii după credit scump și necorespunzător pentru densii, fiind-că cambiiile neacceptate le dau posibilitatea, de a-și mobiliza capitalurile puse în întreprindere în mod rațional și eștin.

♁

*

Banca „Budapesti III kerületi takarékpénztár“ în Buda a ajuns în zilele trecute în o situațiune din cele mai critice, din cauza disparițiunii prim-contabilului ei și în urma sinuciderii directorului ei executiv. Institutul acesta era să-și țină adunarea generală ordinară la 26 crt. și la 15 Martie a. c., va să dică cu 11 zile înainte de ținerea adunării generale bilanțul anului de gestiune 1901, care cum scie trebuia publicat cu 8 zile înainte de adunarea generală, încă nu era compus și anume din cauză, că

saldurile conturilor din Maestru nu consunau cu saldurile registrelor auxiliare. Muștră aspru din partea directorului executiv pentru această neglijență, prim-contabilul, un om nervos — și cum s'a constatat ulterior — conșcui că diferențele din registre sunt opera lui — a dispărut, provocând între membrii direcțiunii mare consternațiune. Venind ulterior scirea, că prim-contabilul dispărut s'a sinucis, directorul executiv a dedus imediat, — și nu fără motiv — că iregularitățile din registre trebuie să provină din abuzuri și defraudări comise de prim-contabil și fără a aștepta constatarea faptului, s'a sinucis și el. Scirile acestea au provocat între deponenții institutului, compuși mai cu seamă din mici comercianți, industriași și din muncitori, o panică indescriptibilă. Mii de oameni au asaltat localitățile băncii, pretinzând, în mod amenințător, restituirea economiilor lor, astfel încât a trebuit să intervină și poliția. Pagubele cauzate de contabilul defraudant se urcă la circa K 100,000.—, care sumă s'a acoperit din partea membrilor din direcțiune și din comitetul de supraveghiere, oameni bine situați și cu vază, cari oferă garanție suficientă, că deponenții nu vor fi păgubiți. Astăzi spiritele sunt mai calmate, cu toate acestea ridicarea depozitelor, cari s'au cifrat cu circa 3 mil. continuă, dar este speranță, că cu ajutorul băncilor mari din Budapesta, a căror intervențiune s'a cerut, banca aceasta înființată la anul 1875, cu capital social de K 99,200.—, va pute rezista crizei momentane prin care trece, căci căderea ei ar provoca un krach formal în sinul numărșșilor sei debitori cambiali în preponderanță mici comercianți, industriași și muncitori.

Institutul de credit fonciar (Bodencredit-Anstalt) din Sibiu și-a ținut în 19 crt. a 39-a adunare generală ordinară. Raportul direcțiunii către adunarea generală caracterizează anul expirat ca un an foarte nefavorabil, și de aceea ȃice că acționarii unui institut de credit au să fie mulțămii și numai dacă întreprinderea n'a regresat, cu atât mai mult, dacă se poate constata un progres ȃt de mic. Din bilanțul prezentat extragem următoarele date:

a) Activa:

Imprumuturile hipotecare au crescut față de anul 1900 cu K 2.136,875-38 și au ajuns la K 33.997,438-74.

Portfelul de cambii a scăzut ceva, făcând K 1.210,115-38.

Conturile curent arată o mică creștere și se cifrează cu K 1.853,413—.

Efectele fondului de rezervă, ale fondului de garanție și proprii K 4 071,199-20.

b) Passiva:

Scrisuri fonciare erau în circulațiune la finea anului 1901 de K 32.173,600.— cu K 1.984,600.— mai mult decât în anul precedent.

Depunerile spre fructificare în suma de K 4.837,415-81 arată o creștere de numai K 21,000.—.

Fondul de garanție al scrisurilor fonciare a rămas staționar de K 3.010,589-12, iar celelalte rezerve au crescut cu aproape 70,000.— la K 733,001-23.

Reescomptul a fost de K 650,167-26.

Profitul curat al anului 1901 fără transportul din a. 1900 a fost de K 167,785-72, iar cu acela ajunge la K 185,096-42 din cari K 15,096-42 se reportează pe 1902 iar restul de K 170,000 — se imparte astfel:

50% fondului de garanție al scrisurilor fonc. K 85,000.—, 10% fondului de rezervă K 17,000.—, 10% pentru tantieme K

17,000.—, 10% reuniunii economice sășșesei K 17,000.— și 20% pentru diferite alte scopuri culturale și filantropice K 34,000.—, total 170,000.—.

*

Din registrul firmelor: „Iulia“ cassă de economii în Alba-Iulia. Inregistrat: Dr. Vasile Hosszu.

*

„Berlișteana“ reuniune de ajutorare în Berliște (com. Caraș Severin) înființată la 9 Faur 1902.

*

Adunări generale au convocat următoarele institute de bani române, și anume pe:

10 Aprilie „Furnica“ în Făgăraș.

„Buciumana“ în Bucium-Poeni.

*

Dividenda băncilor noastre pe anul 1901.*)

	Dividenda de cupon		Scadența		
	%	K f			
„Auraria“	12	24—	20	Martie	1902.
„Bistrițiana“	10	20—	20	„	„
„Cassa de păst.“ Sasca-m.	6	6—	1	„	„
„Concordia“ Uzđin	8	8—	1	„	„
„Hunedoara“	10	10—	12	„	„
„Lugoșana“	8	16—	8	„	„
„Sătmăreana“	4	8—	10	„	„
„Sebeșana“	9	9—	25	„	„
„Vlădeasa“	6	6—	15	Mai	„
„Zărăndeana“	10	10—	9	Februarie	„
„Zlăgneana“	5 ¹ / ₂	2-75	15	Martie	„

INDUSTRIE.

Pianuri germane. Spiritului de întreprindere al fabricanților și comercianților germani se deschid și debușerile cele mai dificile. Astfel presa franceșă se plânge contra concurenții germane, care importează o mulțime de pianuri în Africa. Statistica de export a portului din Alexandria dovedește, că în anul ultim au intrat prin numitul emporiu comercial egiptean pianuri germane în preț de peste 100.000 de mărci germane. Presa franceză este supărată, că din Franca exportul anului ultim în acest articol abia atinge suma de 20,000 frci, pe când înainte cu 16 ani proporțiunea cifrelor era aproape inversă. Causa reușitei acestei concurențe ȃiarele franceze, — cari în Egipt sunt numeroase —, o atribuie „rafineriei“, cu care fabricanții germani știu să se acomodeze gustului oriental. Anume fabricatele lor menite pentru Africa le împodobesc cu fel de fel de tirade, și prin reclame și prețuri eftine știu să escite în cercuri largi dorința de a posedea un pian. — Mai interesant însă este, că avântul mare, ce îl ia industria de pianuri în Germania se resimte și la noi în Transilvania. Pianurile germane anume se fabrică mai ales din lemne, cari cresc în pădurile immense de brad din părțile estice ale Transilvaniei! Marele ferestrele din Csik și Háromszék: Gyimes, Csik-Rakotyas, Gy-Hollo, Kőzeplak, ș. a., sunt mare parte fondate cu capital german și fabrici germane de pianuri, ca d. ex. Blüthner în Lipsca, sunt direct angajate la menționatele întreprinderi, de unde își și procură tablele de rezonanță. #

*) Continuare din Nr. 12.

Trageri la sorti.

Losuri ung. „Crucea roșie“ de 5 fl.

(Tragerea 50 de premii și amortisare din 1 Martie 1902.)

A. Tragerea de premii.

Seria Nr.	K	Seria Nr.	K	Seria Nr.	K	Seria Nr.	K
116	27	50	2240	93	100	3666	24
270	86	50	2247	40	100	3815	81
299	71	50	2377	65	100	3873	40
425	93	100	2416	71	50	4003	54
443	39	50	2450	17	100	4133	94
517	35	50	2603	62	40000	4239	48
751	34	50	2630	50	200	4408	80
770	93	50	3073	91	200	4467	50
856	3	100	3096	90	100	4520	80
1046	11	1000	3209	82	200	4575	87
1129	51	50	3237	53	200	4658	84
1153	72	50	3285	16	50	4712	92
1184	59	50	3288	72	100	4789	33
1752	69	100	3386	53	50	4919	58
1848	71	50	3393	10	100	5048	73
1865	30	100	3425	30	100	5255	63
1916	72	50	3453	80	100	5301	93
1951	16	50	3460	30	200	5482	66
2056	59	50	3601	54	50	5454	79
2099	14	100	3609	86	50	5629	86
2116	72	50	3646	61	50	5630	44
2188	28	50	3657	92	50	5633	78
2203	32	50					

Rambursarea ab 1 Iulie 1902, fără detragere. Losurile după detragerea cuponului de premii, se restituie și participă la tragerile următoare de amortisare.

B. Tragerea de amortisare. Au eșit la sorti următoarele 20 serii: 304 445 858 1249 1713 2042 3293 3619 4328 4451 5580 6442 6666 6846 7006 7506 7667 7787 7808 7995.

Cele 2000 losuri din aceste serii se rescumpără ab 1 Apr. 1902 cu câte K 14.—. Cuponul se premii se restituie și participă la urm. trageri de premii. Tragerea proximă la 1 Sept. 1902.

Posta Redacțiunii.

Institutul Z. în B. Confirmările plăților parțiale la obligațiuni cu caventi nu trebuie timbrate.

Bursa de București.

Cursul din 24 Martie 1902.

Renta amort. 1881 de 5%	vinde Lei	98-75
" " internă 4%	" "	84-75
" " externă 4%	" "	—
" " 1898 4%	" "	—
Fonc. rurale 5%	" "	96-25
" " 4%	" "	84-25
Scris. fonc. urb. București 5%	" "	82-50
" " Iași	" "	78—

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 26 Martie 1902.

Grâu de Bănat	prima per 50 kg. vinde	9-45
" " Tisa	" " " " " "	9-65
" " Pesta	" " " " " "	9-55
" " Alba-reg.	" " " " " "	9-55
" " Bacica	" " " " " "	9-40
Secară	" " " " " "	7-55
Orz	" " " " " "	6—
Ovės	" " " " " "	7-76
Porumb	" " " " " "	5-20
Rapiță	" " " " " "	—
Untură de porc B.-Pesta	" " " " " "	56—
Slănină (clisă)	" " " " " "	50—

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 25 Martie 1902.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
Datoria publică comună.			
5	Renta unit. Bancnote, Mai, Nov., 16% dare	101-85	101-90
5	" arg. Ian.. Iulie. 16% "	101-70	101-75
4	Losuri d. a. 1854 à fl. 250— v. c. 20% "	196-25	196—
5	" " " 1860 à fl. 500— " 20% "	154-85	155—
5	" " " 1860 à fl. 100— " 20% "	185-50	185-50
—	" " " 1864 à fl. 100— " 20% "	250—	250—
Datoria publică austriacă.			
4	Renta austr. aur., scut. de dare	120-90	121-50
—	" " Cor.	99-50	99-40
3 1/2	" " de invest.	91-20	—
Datoria publică ungară.			
4	Renta ung. aur., scut. de dare	120-05	120-35
4	" " Cor. " " "	97-70	97-65
4 1/2	Impr. C. ferate d. a. 1889, aur, " " "	121-25	121—
4 1/2	" " " " " 1889, arg. " " "	101-60	101-60
4 1/2	" " " " " 1876, aur. " " "	121-20	121—
—	" ung. cu premii à 100 fl.	204—	203—
4	" p. regul. Tisei sc. de dare	163—	165—
4 1/2	Oblig. ung. de regalii " " "	101-60	101-40
3	Impr. p. regul. Porții de fier " " "	87-25	86-50
4	Oblig. rurale croato-slavone " " "	97—	97-50
4	" " ungare " " "	98-10	98-36
Alte datorii publice.			
5	Los. p. regularea Dunării, à 100 fl.	106—	—
5	Obl. Soc. Temeș-Bega	97—	98—
—	Imp. cu prem. al orașului Viena	106-60	—
3	" " sêrbesci à 100 fr.	84—	—
—	Oblig. cu premii a C. fer. turc. à 400 fr.	110-25	—
—	Impr. bulgar 1889	98-50	100-50
Scrisuri fonciere și a. a.			
4	Instit. de Cred. fonc. austr.	98-10	—
3	" " " " " cu premii, 1880	273—	—
4 1/2	Banca austro-ungară	101-20	101-20
4	" " " " "	101-20	101-20
4 1/2	Banca comerc. ung. Pesta	101-50	100-75
4 1/2	Obl. com. ung., Pesta, amort.	106—	98-50
4	" " " 50 ani	97-50	105-25
4	" " " Casei de păstr., cap., Pesta	101—	95-50
4 1/2	Inst. de credit fonciar ungar	100-80	101-25
4	" " " " "	98—	98—
5	Banca hipotecară ungară "	101-50	101-50
4 1/2	" " " " "	101-50	101-50
4	" " " " " cu premii	261—	128-50
4 0/0	Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani	97-50	97—
5	Albina, Sibiiu	—	102—
4 1/2	Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV.	—	101-50
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI.	—	101-50
Losuri.			
	Basilica, à fl. 5—	20-40	20-25
	Credit, à fl. 100—	441—	442—
	Clary, à fl. 40— v. c.	173—	—
	Soc. p. Navig. Dunăreană, à 100 fl. v. c.	550—	—
	Buda, à fl. 40—	219—	220—
	Pálffy, à fl. 40—	192—	193—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10—	57-50	58-75
	" " ungară, à fl. 5—	30-75	31—
	Rudolf, à fl. 10—	74—	—
	Salm. à fl. 40— v. c.	239—	—
	Salzburg, à fl. 20—	83—	—
	St. Genois à fl. 40— v. c.	280—	—
	Triest, à fl. 100— v. c.	250—	—
	" " " à fl. 50—	432—	—
	„Jó sziv“, à fl. 4—	—	11-50
Valute.			
	Galbini austr. sau ung.	11-40	11-40
	" c. reg.	11-37	11-36
	Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. v. a.)	19-14	19-14
	20 Marce germ. aur	23-55	23-54
	5 rubele rusesi	—	2-55
	Bilete germ. 100 M.	117-50	117-50
	" franc. 100 Fr.	93-65	95-75
	Ruble, bilete, 100	254-25	—
	Lei românesi, 100	—	95-10

Prețul per bucată